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Abstrakt 

Tato bakalářská práce se věnuje argentinsko-britskému sporu o Falklandské ostrovy. 

Zkoumá argentinský postoj a přístup k jeho řešení, přičemž se zaměřuje na vliv domácích 

politických a ekonomických podmínek. Je zde shrnut argentinský postup v rámci sporu 

s přihlédnutím k vývoji argentinského politického systému a ekonomiky. Následně je 

popsáno, jak a do jaké míry domácí situace v Argentině formovala podobu daného sporu 

a proč spor nebyl dosud vyřešen. 

Klíčová slova 

Argentina, Falklandské ostrovy, územní spory, domácí politika, ekonomika 

Abstract 

This bachelor thesis is dedicated to the Falkland Islands dispute between Argentina and 

the United Kingdom. It investigates Argentina’s stand on the issue and its solution, while 

focusing on domestic political and economic conditions, and their influence on the dispute. 

Argentina’s steps to reaching a solution and developments in Argentinian political system 

and economy are summarised. Consequently, it is discussed how and to which degree 

domestic conditions in Argentina have influenced the issue of Falkland Islands and why it 

has not been solved yet.  
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Úvod 

Cílem této bakalářské práce je zhodnotit význam politických a ekonomických faktorů, 

které ovlivňují postoj Argentinské republiky (dále Argentiny) uplatňovaný ve sporu se 

Spojeným královstvím Velké Británie a Severního Irska o Malvíny/Falklandské ostrovy. 

Současně také zjistit a popsat, jakým způsobem se tyto skutečnosti projevují na rozhodování 

jejího politického vedení v rámci daného územního sporu. 

V posledních letech bylo možné zaznamenat zvýšenou pozornost, která byla tomuto 

sporu věnována. Vzhledem k tomu, že je Argentina nechvalně proslulá jak svou 

ekonomickou situací, tak problematickou úrovní demokracie, zajímalo mne, jaký vliv mají 

tyto aspekty právě na předmětný územní spor. 

Základní hypotézou této práce je předpoklad, že domácí ekonomická a politická situace 

ovlivňují zahraniční kroky států při uplatňování jejich nároků na sporná území. Mohou mít 

zásadní dopad nejen na rozhodování při zaujímání postojů vůči druhé straně, ale i na výběr 

možných cest k vyřešení sporu. 

K dosažení hlavního cíle bakalářské práce bude nutné nejprve identifikovat obecné 

faktory promítající se do územních sporů a dále možnosti jejich řešení. Následně budou 

zjištěny aspekty konkrétního územního sporu. Bude tedy nutné zjistit význam tohoto území 

pro Argentinu a zároveň i důležitost samotné existence dlouhodobě trvajícího sporu.  Dalším 

cílem bude definovat konkrétní prvky argentinské politiky a ekonomiky, které mohou 

zásadním způsobem ovlivňovat postoje politických představitelů Argentiny, které zaujímají 

při řešení územního sporu. K naplnění hlavního cíle této bakalářské práce bude na závěr 

nutné porovnat teoretické poznatky o územních sporech s konkrétními zjištěnými 

skutečnostmi o průběhu daného sporu. V návaznosti na tato zjištění pak identifikovat dopad 

argentinského politického a ekonomického života na jeho podobu. 

Daným dílčím cílům bude odpovídat obsah a řazení jednotlivých kapitol této bakalářské 

práce. V první kapitole budou popsány aspekty územních sporů, jejich možná řešení 

a okolnosti, které se do nich promítají. Vzhledem k zaměření této bakalářské práce, bude 

zvýšená pozornost věnována tomu, jak by mohly být ovlivňovány domácí politicko-

ekonomickou situací států. 

Druhá kapitola se již bude věnovat zkoumanému územnímu sporu, a to z pohledu 

Argentiny. Nejprve bude nastíněn význam daného území pro Argentinu, který následně 
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dopomůže osvětlit její kroky činěné v rámci prosazování jejího územního nároku. Těm bude 

zároveň věnována jedna podkapitola.  

Ve třetí kapitole práce bude prezentován vývoj argentinské politiky a ekonomiky, který 

objasní současný stav tamního politického prostředí a ekonomické situace. Zároveň osvětlí 

potřebu existence územního sporu, jako případné možnosti využít jej k odvrácení pozornosti 

obyvatelstva od vnitrostátních problémů.  

V závěrečné kapitole pak budou teoretické poznatky o územních sporech porovnány se 

skutečnostmi zjištěnými o průběhu sporu o Malvíny/Falklandské ostrovy. Budou popsány 

konkrétní aspekty argentinského politického a ekonomického života a jejich dopad na 

podobu zkoumaného sporu. Pozornost bude věnována též okolnostem vedoucím k válce 

o Falklandské ostrovy v roce 1982 a současnému zintenzivnění daného územního sporu. Na 

závěr bude nastíněn i jeho možný budoucí vývoj. 

Tato bakalářská práce bude čerpat jak z odborných článků, tak monografií 

a internetových zdrojů. Informace o vývoji argentinské politické a ekonomické situace 

budou čerpány především z monografie Jonathana Browna (2010) „A Brief History of 

Argentina“. Tato kniha nabízí srozumitelný a přehledný výklad argentinských dějin a velkou 

pozornost věnuje provázanosti tamní politiky a ekonomiky. 

Argentinsko-britskému sporu o Malvíny/Falklandské ostrovy byla věnována pozornost 

zahraniční odborné veřejnosti především v letech následujících po válce roku 1982. Ani 

v dalších letech nebylo toto téma zcela opomíjeno. Především po roce 2010, kdy daný spor 

v souvislosti s objevením ložisek ropy nabral na intenzitě, je možné vypozorovat zvýšený 

zájem o něj (Ruzza, 2011; Dodds, 2012). V českém prostředí byla sporu 

o Malvíny/Falklandské ostrovy věnována minimální pozornost.  

Vzhledem k tomu, že se v případě územního sporu o Malvíny/Falklandské ostrovy jedná 

o spor stále živý a neustále dochází k novému vývoji, bude tato práce čerpat z řady 

internetových zpravodajských zdrojů. Je zřejmé, že většina zahraničních zdrojů, věnujících 

se současnému vývoji daného sporu a využitých v této bakalářské práci, pochází ze zemí, 

které jsou sporu přímo účastny. Tato média z pochopitelných důvodů věnují danému sporu 

daleko větší pozornost a prostor než média pocházející ze třetích zemí. 
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1. Územní spory 

Tato kapitola se bude věnovat podstatě územních sporů, jejich následkům a možnostem 

jejich řešení. Zároveň budou prezentovány možné cesty dosažení řešení územních sporů 

a faktory, které postup států v rámci uplatňování svých územních nároků ovlivňují. 

1.1. Definice územních sporů a jejich následků 

Územní spory vznikají, když od výkonných představitelů jednoho státu dojde ke 

zpochybnění svrchovanosti druhého státu nad určitým územím a vznesení vlastního nároku 

na dané teritorium (Appel, Croco a Huth, 2013). Je nutné si uvědomit, že státní hranice 

představují meze pro uplatňování státní moci, přičemž udávají, kdo je na daném území 

oprávněn vytvářet pravidla a vymáhat jejich dodržování (Simmons, 2005). V případě 

územních sporů může některý stát usilovat o připojení sporného území k vlastnímu teritoriu, 

což může v důsledku vést k okupaci a převzetí faktické kontroly nad dobytým územím. 

Nárokovaná území nabývají různých politických, ekonomických, symbolických či 

historických významů, které státy odrazují od vzdání se svých nároků (Forsberg, 1996). 

Území představuje základní zdroj identity, proto se často do územních sporů promítají pocity 

oprávněnosti, kdy jsou státy přesvědčeny o tom, že dané území je po právu jejich (Welch, 

1993). 

 Není tedy divu, že územní spory souvisí s četností výskytu a samotnou existencí válek. 

Podle Vasqueze (1995) jsou územní spory mezi sousedy hlavním zdrojem konfliktu, rozepře 

týkající se území bývají častěji než jiné řešeny válkou. 

Pokud státní hranice nejsou předmětem sporů, přispívá to mimo jiné k ekonomickému 

rozvoji území. Vlastnická práva bývají lépe chráněna a investoři požívají větší právní jistoty. 

V opačném případě dochází k jejich odrazování, což se projevuje na stavu tamní ekonomiky. 

Navíc nedochází k podpoře mezinárodní ekonomické spolupráce, často bývají předmětem 

sporu vodní cesty či přístavy, a může tak být zasažena mimo jiné i lodní doprava. Toto 

souvisí se skutečností, že se územní rivalové uchylují k zásahům namířeným proti svému 

soupeři. Ty mohou mít i podobu sankcí nebo celních překážek a poškodit tak vzájemný 

obchod (Simmons, 2005).  

Vyřešení sporu může znamenat odstranění obchodních překážek a tedy otevření nových 

možností spolupráce mezi bývalými rivaly a z ní plynoucích výhod, například v podobě růstu 

bilaterálního obchodu a nových investičních dohod (Appel, Croco a Huth, 2013). V mnoha 
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případech by právě tyto potenciální ekonomické výhody mohly představovat dostatečný 

důvod pro tvorbu ústupků při vyjednávání států o vyřešení územních sporů. Vzájemné 

uznání hranic by navíc snížilo riziko vojenského konfliktu. 

1.2. Možnosti řešení územních sporů a cesty k jejich dosažení 

Za vyřešený lze pokládat takový spor, ve kterém dojde od jeho účastníků k uznání 

svrchovanosti jednoho státu nad daným územím. V případě sporů řešených mezinárodním 

rozhodčím soudem nebo Mezinárodním soudním dvorem to může znamenat podřízení se 

jeho rozhodnutí. Jsou vytyčeny jasné hranice, které jsou považovány za legitimní 

a dodržovány (Huth, 1996). 

Některé spory se daří vyřešit na základě bilaterálního vyjednávání, jiné spory se řeší 

vojensky a anexí. Některé spory se v podstatě nedaří vyřešit vůbec, neboť se nejčastější 

strategií ukazuje být odmítání jakýchkoli ústupků a omezení konfliktu na diplomatické 

a nevojenské akce (Huth, 1996), čímž je zapříčiněna dlouhotrvající podstata řady územních 

sporů.  

Pokud je jako cesta k vyřešení sporu zvoleno vyjednávání, odvíjí se jeho průběh od 

připravenosti účastníků sporu k přijímání ústupků a kompromisů. Některé státy zaujímají 

plně neústupný postoj, jiné naopak volí vstřícnější strategii a jsou připraveny slevit ze svých 

požadavků, ať již v omezené či rozsáhlejší míře (Allee a Huth, 2002).  

Jako alternativní možnost vyřešení územního sporu bez užití násilí se také nabízí jeho 

projednání v rámci rozhodčího řízení nebo před Mezinárodním soudním dvorem. Rozhodčí 

řízení (mezinárodní arbitráže) a mezinárodní soudy představují třetí, nezaujatou stranu, které 

je spor předložen k rozhodnutí. Státy se v předstihu zavazují k podřízení se vydanému 

rozhodnutí a mezinárodní právo hraje významnou roli v určování relativních výhod 

jednotlivých států a opodstatnění jejich nároků. Během těchto řízení se navíc postupuje podle 

formálních kroků, ve kterých jednotlivé státy obhajují svá stanoviska a reagují na dotazy 

rozhodce/rozhodčího panelu či soudu (Allee a Huth, 2006b). 

Je ovšem nutné dodat, že k vyřešení územního sporu nemusí fakticky dojít. Státy vždy 

mají možnost odmítnout podřídit se vydanému rozhodnutí, neboť neexistuje žádná nadstátní 

autorita, která by je k tomu fakticky donutila. Především v případech, kdy jsou v sázce 

bezpečnostní záležitosti a ohrožena územní integrita, lze od představitelů států očekávat 

větší odhodlání ignorovat rozhodnutí vydaná v jejich neprospěch (Allee a Huth, 2006b). 
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Mezinárodní právo tak představuje určitou platformu pro řešení územních sporů. Je však 

schopné usnadnit cestu k mírovému řešení pouze za určitých podmínek. Ty budou uvedeny 

v následující podkapitole, která se bude zabývat faktory ovlivňujícími cesty k řešení 

územních sporů. 

1.3. Faktory ovlivňující postup států v rámci uplatňování svých 

územních nároků 

Veškerá rozhodnutí politických představitelů týkající se strategických vyjednávání, 

urovnávání sporů a užití vojenských sil jsou ovlivňována bezpočtem faktorů. Jeden z nich 

pak představuje politická odpovědnost úřadujících vedoucích představitelů vůči domácímu 

obyvatelstvu a opozici. Rozhodující je v tomto případě snaha zachovat si svou funkci 

a ochránit své postavení před opozicí (Allee a Huth, 2002). 

V každém politickém systému se vyskytují entity, které se snaží o sesazení úřadujících 

politiků a převzetí politické moci. Opoziční síly jsou ovšem ve svých rozhodnutích ohledně 

načasování zpochybnění postavení úřadujících osob strategické. Je vysoce pravděpodobné, 

že k nim dojde poté, co se zvolený přístup vůči zahraničí prokáže kontroverzním či selže. 

Strategie jednostranných ústupků ze strany politických představitelů zemí nacházejících se 

v územních sporech může politickou reprezentaci značně oslabit a opozici naopak posílit. 

Z určitého pohledu může být pro vládnoucí politiky větším problémem než samotný územní 

spor. 

Přijímání ústupků politickými představiteli může být domácími opozičními silami 

a obyvatelstvem vnímáno jako známka slabosti. Naopak příliš kontroverzní či riskantní 

strategie se také nemusí vyplatit. Výhružky či použití vojenské síly k podpoře územního 

nároku sice mohou vyvolat krátkodobou domácí podporu, nákladné nebo neúspěšné pokusy 

však mobilizují domácí opozici. Ze strany politiků tedy zřejmě nelze automaticky 

předpokládat taková rozhodnutí, která by s sebou nesla vysoké politické náklady. Spíše 

budou v těchto případech upřednostňovat takovou strategii, která jejich politické postavení 

nezmění (Allee a Huth, 2002). 

Tzv. „diversion theory“ souvisí se snahou vykompenzovat selhání na domácím poli, 

které vyvolalo nespokojenost domácího publika, úspěchy v zahraničí. Tvrdí, že v období 

vnitrostátních problémů se političtí představitelé přiklání k agresivní zahraniční politice 

proto, aby zvýšili svou popularitu, přesměrovali domácí frustraci a agresi vůči zahraničnímu 
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cíli, zmírnili domácí nesoulad a sblížili domácí činitele vytvořením společného nepřítele 

a prokázali svou odhodlanost bránit státní zájmy (Heldt, 1999). 

Agrese se může projevit i formou vyvolaného ozbrojeného konfliktu. V určitých 

případech se ale politici k agresivní zahraniční politice neuchylují, neboť nechtějí riskovat 

vznik dalších navazujících problémů, které by mohly ohrozit jejich setrvání u moci, a často 

ani nemají k dispozici zdroje či dostatečný zájem o zahraniční politiku. Hazlewood (1975) 

tvrdí, že záleží na míře domácí nespokojenosti. Pokud je míra nespokojenosti pod určitou 

mezí, obracejí se politici k zahraničí. Teprve až míra nespokojenosti dosáhne určité meze, 

obrací se k domácímu prostředí a snaží se o řešení domácích problémů. Záleží ale mimo jiné 

i na ekonomickém růstu, který značně ovlivní míru podpory obyvatelstva. Při vyšším tempu 

růstu bývá k použití zbraní shovívavější, neboť vzniká představa, že si státy v takovém 

případě mohou zahraniční konflikt finančně dovolit (Heldt, 1999). 

Političtí představitelé se tedy snaží zvážit rizika územních sporů. Nicméně, Levy (1989) 

tvrdí, že schopnost racionálně zvážit rizika se vytrácí se zvyšující se intenzitou domácích 

problémů. S rostoucí domácí nespokojeností se zvyšuje potřeba dosáhnout příznivého 

výsledku v zahraniční politice. V takové situaci se političtí představitelé mnohem 

pravděpodobněji uchylují k hazardování a méně se starají o případná rizika a náklady. 

Rozhodování politických představitelů se samozřejmě odvíjí od politického systému. 

Stupeň jejich odpovědnosti vůči opozici a obyvatelstvu se liší na základě rozdílů v postavení 

politických institucí, neboť ty ovlivňují schopnost opozičních skupin zpochybnit vládní 

politiku. Pokud jsou spornými stranami demokratické státy, očekává se obecně menší míra 

diplomatických a vojenských konfliktů. Pokud se ovšem jedná o spor demokratického státu 

s nedemokratickým, je riziko vojenského konfliktu vyšší, neboť nedemokratické státy jsou 

méně omezeny domácí opozicí a je pro ně tedy snazší uchýlit se k užití vojenské síly (Allee 

a Huth, 2002). 

Představitelé demokratických zemí obvykle za svá rozhodnutí více odpovídají. Je to 

dáno tím, že se v demokratických režimech opozici dostává více možností, jak ovlivňovat 

vládní politiku a případně sesadit politické představitele. Těmi jsou například soutěživé 

volby či nezávislé politické strany. Právě volební cykly a rozdíly v silách opozičních stran 

mají vliv na míru politické odpovědnosti demokratických představitelů. Tato se však 

průběhem času různě mění. Politici obvykle nejsou svolní k ústupkům, především pokud se 

blíží volby. Čím déle jsou pak politici u moci, tím oddanější jsou zajetým pořádkům, zatímco 
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spíše u čerstvých politiků lze očekávat snahu o přesměrování politiky svých zemí 

a zaznamenat tak svůj nástup k moci (Chiozza a Choi, 2003). 

Platí tedy, že čím více jsou političtí představitelé zranitelní, tím vyšší je pro ně riziko 

v případě kontroverzních či neúspěšných zahraničních kroků. Tato politická zranitelnost se 

může projevit i v případě klamavé politiky či blafování v rámci územních sporů. Politici 

s jistějším postavením vůči opozici by měli být ochotnější blafovat, protože politická cena 

za ústup od jasných a neústupných diplomatických či vojenských postojů je pro ně nižší 

(Allee a Huth, 2002). 

Mohlo by se zdát, že země s větší vojenskou silou disponují absolutní výhodou, neboť 

mohou protivníka přinutit vzdát se svých nároků.  Významnou roli zde ale hraje právní síla 

nároků obou států, tj. jestli mezinárodní právo nemluví ve prospěch jednoho z rivalů. Pokud 

se tak děje, je velice nepravděpodobné, že by představitelé jednoho státu své slabší právní 

postavení ignorovali a pokusili se druhý stát zastrašit silou. Využití vojenské síly by totiž 

v takovém případě mohlo vyvolat negativní reakce ostatních států či institucí v podobě 

sankcí nebo dokonce přímých vojenských zásahů. V územních sporech by se tedy právní 

výhoda mohla zdát být užitečnější než rozhodující vojenská převaha (Appe, Croco a Huth, 

2013). 

S tímto by ovšem nesouhlasili realisté, kteří považují vojenskou sílu za ústřední aspekt 

zahraniční politiky. Namítli by, že mezinárodní právo především reflektuje zájmy těch 

nejsilnějších. V případě, že je mezi spornými stranami velký rozdíl ve vojenské síle, dalo by 

se podle realistů předpokládat, že by silnější strana navíc upřednostnila bilaterální 

vyjednávání, neboť se jí vůči druhé straně dostává velké vyjednávací výhody ve formě 

vojenské hrozby, pomocí které by mohla slabší stranu donutit k ústupkům (Allee a Huth, 

2006b). 

Appel, Croco a Huth (2013) tvrdí, že samotné mezinárodní právo může významně 

ovlivnit chování představitelů zemí nacházejících se v územních sporech. Může jim totiž 

pomoci vyřešit problém koordinace a distribuce území. Tento vliv by se ovšem měl projevit 

pouze za předpokladu, že relevantní právní principy jsou jasné a jeden ze států disponuje 

asymetrickými právními nároky. 

Některé zákony v sobě nesou dobře zavedené standardy, které umožňují zřetelným 

způsobem změřit sílu právního nároku jednotlivých států. Existují ale i takové, které jsou 

náchylné k různým interpretacím. Jedním z jasných a zavedených právních principů je 
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například „thalweg“, princip nejhlubšího místa v korytě, který se využívá při určování 

říčních hranic. Tento princip je všeobecně dodržován a uznáván. Problém může na druhou 

stranu nastat v případě říčních ostrovů, kde je zavedená praxe méně jasná a konzistentní. 

Právní principy musí tedy být jednoznačné a schopné navrhnout jediný možný způsob 

rozdělení nárokovaného území. 

Pokud v rámci územních sporů není ani jeden ze států schopen pomocí práva jasně 

obhájit své řešení a nedisponuje tak výrazně silnějšími právními nároky, nedostává se ani 

jedné straně takové vyjednávací přednosti, jakou je právní výhoda, a pravděpodobnost 

konečného vyřešení sporu je v důsledku značně nižší (Appel, Croco a Huth, 2013). 

Opodstatněnost právních nároků ovlivňuje i samotný výběr cesty k vyřešení sporu. 

Političtí představitelé se silnou právní podporou svých nároků se spíše uchylují 

k vyjednávání než k výhružkám či užití hrubé síly. Nedostatek právní výhody naopak 

způsobuje, že demokratičtí politici upřednostňují urovnání sporu za pomoci mezinárodních 

soudů nežli přímé bilaterální vyjednávání (Appel, Croco a Huth, 2011). 

Ty se vyznačují tím, že představují nezaujatou třetí stranu, která důsledně dodržuje 

formální postupy a poskytuje oběma stranám sporu stejnou možnost obhájit svůj postoj. 

Jelikož se musí obě strany sporu v předstihu zavázat k respektování výsledku daného řízení, 

chrání v případě neúspěchu představitele právně slabší strany před domácí kritikou. Političtí 

představitelé států upřednostňují řešení sporů arbitrážním či soudním řízením před 

bilaterálním jednáním v případě, kdy očekávají velký tlak ze strany domácích opozičních sil 

vůči tvorbě ústupků. Allee a Huth (2006a) konkrétně uvádějí, že se tak děje primárně za 

následujících čtyř okolností: pokud mají političtí představitelé vůči domácím politickým 

protivníkům slabé postavení, pokud jsou stranami sporu demokratické země, pokud jsou jimi 

stálí nepřátelé a pokud se na sporném území vyskytují etničtí krajané.  

Územní spory týkající se krajanů nebo dlouholetých rivalů na sebe zpravidla strhávají 

vysokou pozornost opozičních představitelů a přihlížející veřejnosti. Etnická loajalita 

a sounáležitost představují silný zdroj politické identity. Političtí představitelé často 

shledávají užitečným mobilizovat nacionalismus na podporu práv etnických krajanů, kteří 

se nacházejí na sporném území. V takových případech totiž obyvatelstvo s nejvyšší 

pravděpodobností bude podporovat uplatňování plného nároku na dané území, v souladu 

s principem práva na sebeurčení. 
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 Především pokud se jedná o demokracii, lze očekávat od domácího obyvatelstva daného 

státu určitý tlak na své politické představitele, aby zaujali vůči druhé straně tvrdý postoj. 

V takovém případě jsou i demokratičtí představitelé méně ochotni k ústupkům a více 

nakloněni vojenskému řešení, neboť obrana principu sebeurčení má větší legitimitu právě 

v demokratických systémech (Allee a Huth, 2002). Stejně tak se děje v případě, kdy je 

protistranou územního sporu stát, se kterým sdílí minulost politické rivality a ozbrojených 

konfliktů (Allee a Huth, 2006a). 

Na závěr je nutné dodat, že velkou roli hrají i osobnostní charakteristiky jednotlivých 

představitelů zemí, jejich odhodlání, osobní přesvědčení, oddanost určitým otázkám a také 

schopnost vystupovat na mezinárodním poli. Velkou výhodou může být i vojenská minulost 

daného politického představitele. Vítězství v mezinárodních konfliktech jsou jasným 

indikátorem schopností na diplomatickém a vojenském poli. Lídři, kteří prokázali své 

schopnosti v předešlých sporech, disponují další zbraní proti kritice a útokům domácí 

opozice (Chiozza a Choi, 2003). 

Vzhledem k cílům této bakalářské práce byla tato podkapitola zaměřena primárně na 

domácí situaci států nacházejících se v územním sporu. Nicméně je nutné si uvědomit, že se 

jedná pouze o část mozaiky, kterou tvoří veškeré prvky ovlivňující průběh územních sporů. 

Jak již bylo výše nastíněno, záleží také na právním opodstatnění jejich nároku, na významu 

samotného nárokovaného území i percepci protistrany. Dále pak například na míře podpory, 

které se jednotlivým státům v rámci sporu dostává ze strany mezinárodního společenství. 

Velké množství proměnných, které se navzájem prolínají, velmi znesnadňuje jakékoli 

predikce budoucího vývoje všech územních sporů.  

Tato bakalářská práce bude sledovat zmíněná hlediska z pohledu Argentiny, a to v rámci 

sporu o Falklandské ostrovy. Bude se věnovat významu Falklandských ostrovů pro 

Argentinu, jejímu postupu v rámci daného sporu, jejímu politickému uspořádání 

a ekonomické situaci. Zhodnotí význam politických a ekonomických faktorů, které ovlivňují 

její postup v rámci sporu o Falklandské ostrovy. 
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2. Vývoj argentinské politiky ve sporu 

o Malvíny/Falklandské ostrovy 

Malvíny/Falklandské ostrovy jsou souostroví nacházející se zhruba 500 km východně 

od argentinského pobřeží. První osadníci, kteří se na ostrovech usadili již roku 1764, 

pocházeli z Francie. Z francouzského Îles Malouines1 se navíc odvodil výraz Las Malvinas, 

kterým Argentina ostrovy označuje. Roku 1766 došlo k založení další osady, tentokrát 

britské. Je dost možné, že zpočátku tyto dvě kolonie o sobě navzájem nevěděly, neboť se 

nenacházely na stejném ostrově. Ke španělskému osídlení došlo až o rok později, poté co se 

Francie vzdala svého práva nad Îles Malouines ve prospěch Španělska. (The Falkland 

Islands, 2012) 

Problémy na sebe však nenechaly dlouho čekat. Roku 1770 Španělé obsadily britský 

Port Egmont. Hrozící válka byla odvrácena jeho navrácením do rukou Britů. Britští osadníci 

však o čtyři roky později ostrovy opustili a o několik let později tak učinili i Španělé. Ostrovy 

si ale nadále nárokovaly obě strany. 

Myšlenka územního nároku Argentiny na Falklandské ostrovy je následně odvíjena od 

skutečnosti, že ostrovy byly kdysi součástí španělských koloniálních území v Jižní Americe. 

Svrchovanost nad ostrovy tedy měla přejít na Argentinu v roce 1816, kdy vyhlásila svou 

nezávislost (Keeling, 2013). 

Roku 1833 utvrdilo UK svou nadvládu nad Falklandskými ostrovy vojensky. Od té doby 

se ostrovy nachází pod kontrolou Britů nepřetržitě, s výjimkou dvou měsíců během války 

roku 1982. 

Argentina proti této skutečnosti protestovala, ovšem nedostalo se jí žádné uspokojivé 

odpovědi od britské strany či změny jejího postoje. Je na druhou stranu nutné dodat, že 

Argentina tehdy teprve stála na počátku utváření svého státu a měla před sebou ještě mnohá 

desetiletí určování vlastních hranic na kontinentě. Spor o Falklandské ostrovy se proto 

nenacházel v popředí jejích zájmů. Přesto na ostrovy nezapomněla a později spor nabral na 

intenzitě, která vyvrcholila ozbrojeným konfliktem. 

                                                           
1 Podle francouzského přístavu Saint-Malo. Název používaný Brity pak pochází od britského kapitána Johna 

Stronga. Je mu přisuzováno první zaznamenané přistání na ostrovech, které pojmenoval na počest 

tehdejšího pokladníka námořnictva, Vikomta z Falklandu. 
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2.1. Význam Malvín/Falklandských ostrovů pro Argentinu 

Podle Davida Keelinga (2013) představují Falklandské ostrovy pro veřejnost dnešní 

Argentiny především otázku národní identity a kulturní hrdosti. Bez ostrovů se Argentina 

cítí být jako stát neúplná, jak z politického, tak geografického hlediska. Svůj nárok na 

ostrovy dokonce ukotvila ve své současné ústavě z roku 1994, a to v sekci Přechodných 

ustanovení: 

„Argentina potvrzuje svou legitimní a nepromlčitelnou svrchovanost nad Malvínskými 

ostrovy, Jižní Georgií a Jižními Sandwichovými ostrovy a příslušnými námořními 

a ostrovními oblastmi, které jsou integrální součástí státního území.“2 

Dnešní obyvatelé Falklandských ostrovů jsou potomci několika generací britských 

osadníků a svůj postoj vůči nárokům vznášeným argentinskou stranou jasně vyjádřili 

v referendu o zachování statutu britského zámořského teritoria, které se konalo v březnu 

2013. Za velice vysoké účasti (92 %) bylo 99,8 % hlasů pro zachování současného stavu 

(Falkland Islands Government, 2013).  

Vzhledem k počtu platných odevzdaných hlasů (1517) znamená výsledek referenda to, 

že pouze tři lidé se vyjádřili proti a loajalita vůči zemi vzdálené 13 000 km všeobecně 

přetrvává. V případě Falklandských ostrovů se tedy ze strany Argentiny nejedná o otázku 

„záchrany“ svých krajanů. Jak by ostrovy mohly být Argentině prospěšné z ekonomického 

či geografického hlediska, je ale také nejasné. Nabízí se myšlenka snadnějšího přístupu 

k jižním oceánům a solidnějšího nároku na území v Antarktidě (Keeling, 2013). Z tohoto 

hlediska je však daleko prospěšnější Ohňová země, jejíž část má Argentina dokonce pod 

svou kontrolu. Na druhou stranu je ale odříznutá od pevninské Argentiny územím 

spravovaným chilskou vládou. 

Co se týče ekonomického významu ostrovů, objevení ropných ložisek v roce 2010 

představuje prvek, který dodal argentinsko-britskému sporu nový rozměr. Argentina by 

určitě z případné těžbě ropy ráda profitovala. Zároveň se ale obává, že ropný průmysl by 

mohl Falklandské ostrovy natolik finančně posílit, až by jakákoli vyjednávání ohledně 

svrchovanosti nad ostrovy byla takřka nemožná. Argentina ani nemá pro ostrovy 

připravenou žádnou proveditelnou strategii socioekonomického růstu a poslední dekády 

                                                           
2  „La Nación Argentina ratifica su legítima e imprescriptible soberanía sobre las Islas Malvinas, Georgias 

del Sur y Sandwich del Sur y los espacios marítimos e insulares correspondientes, por ser parte integrante 

del territorio nacional.” (Nación Argentina, 1994) 
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prokázaly neschopnost Argentiny řešit socioekonomické problémy kdekoli za hranicí oblasti 

Pampas (Keeling, 2013). 

Skutečná hodnota ostrovů může pro Argentinu nakonec spočívat primárně v jejich 

symbolické podstatě. Sporu s UK může být argentinskou vládou využito k odpoutání 

pozornosti veřejnosti od domácích problémů a často se tak opravdu děje. Argentina může za 

účelem sjednocení domácího obyvatelstva postavit UK, které je navíc stejně jako Španělsko 

bývalou koloniální mocností, do pozice společného nepřítele.  

Pro označení využívání tohoto sporu k odpoutání pozornosti došlo od kritiků argentinské 

vlády k vytvoření nového slovesa „malvinizar“ (Keeling, 2013). Zároveň tvrdí, že 

Argentinci vědí o Falklandských ostrovech hlavně proto, že jsou jim okolnosti sporu již ve 

školách „vtloukány“ do hlavy (Garcia, 2009). Zároveň je velice aktivně udržována 

v povědomí veřejnosti vzpomínka na válku roku 1982.  

Skutečnost, že se jedná o stále živý spor zejména pro argentinskou veřejnost, dokládají 

například i události loňského roku. Při mistrovství světa ve fotbale, v Argentině 

z pochopitelných důvodů události vysoce sledované, nastoupilo argentinské mužstvo 

v zápase proti Slovinsku s argentinskou vlajkou, na které byl nápis „Las Malvinas son 

Argentinas“. Stalo se tak během události sledované i mezinárodní veřejností a to před 

zápasem se zemí ve sporu nezúčastněnou. Gesto argentinských fotbalistů veřejnost zjevně 

nezaujalo, argentinská fotbalová asociace musela následně uhradit pokutu ve výši 30 tisíc 

švýcarských franků za porušení zákazu politických projevů a nepatřičného chování týmu 

(BBC, 2014). 

Další vlnu emocí rozpoutalo natáčení vánočního speciálu britského motoristického 

seriálu Top Gear, při kterém jeden z moderátorů řídil vůz s registrační značkou H982 FKL. 

Místními bylo toto pochopeno jako nevkusná narážka na válku o Falklandské ostrovy a štáb 

napadli kameny. Ten byl následně donucen uprchnout do Chile (Plunkett, 2014). 

Tyto dvě události jsou možná úsměvné, nicméně situace je taková, že otázka ostrovů je 

hluboce zakořeněna v hlavách argentinské společnosti a vzdání se daného územního nároku 

by pro většinou politických stran Argentiny znamenalo politickou sebevraždu (Keeling, 

2013). 
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2.2. Postup Argentiny v rámci daného sporu 

UK drží Falklandské ostrovy pod svou kontrolou již od roku 1833 a dalo by se tedy říci, 

že předmětný územní spor trvá nepřetržitě již přes 180 let. Ovšem ani na tomto se strany 

sporu neshodnou. Kamenem úrazu je v tomto smyslu již Dohoda o vypořádání stávajících 

neshod a znovunavázání přátelských vztahů3, kterou Velká Británie a Argentina ratifikovaly 

roku 1850 (Potts, 2012). 

Dohoda ukončila pětiletou britsko-francouzskou námořní blokádu Río de la Plata 

a zároveň je často považována za úmluvu, ve které Argentina britský nárok na Falklandské 

ostrovy uznala, přestože je dohoda explicitně nezmiňuje. Obě strany považovaly tuto dohodu 

za mírovou smlouvu, a jako taková tedy určuje, že veškeré území zůstává s jeho držitelem, 

pokud není uvedeno jinak. Měla tak ukončit argentinský nárok na Falklandské ostrovy 

i veškeré další spory mezi Británií a Argentinou (Potts, 2012). V současnosti argentinská 

reprezentace tuto interpretaci popírá i přesto, že se po dobu několika desetiletí po uzavření 

dohody zdálo, že k tomu skutečně došlo. Argentina se v této otázce nijak neangažovala. 

Výjimku tvořily zmínky v letech 1884 a 1888, nicméně bylo to až se začátkem druhé světové 

války, kdy se o argentinském nároku začalo otevřeně mluvit. Po skončení války, za vlády 

prezidenta Peróna, se prosazování nároku na Falklandské ostrovy stalo oficiální součástí 

argentinské zahraniční politiky (Pascoe a Pepper, 2012). Přesto v druhé polovině 40. let 

Argentina odmítala nabídky UK předložit spor Mezinárodnímu soudnímu dvoru (Potts, 

2012). 

Argentina často využívá půdy Organizace spojených národů k prosazování svého 

nároku. Za největší úspěch by v tomto směru mohla být považována rezoluce č. 2065 

Valného shromáždění OSN z roku 1965, která Argentinu a UK nabádá, aby „neprodleně 

přikročily k jednáním doporučeným Zvláštní komisí, s ohledem na implementaci Deklarace 

o poskytnutí nezávislosti koloniálním územím a národům za účelem nalezení mírového řešení 

daného problému, a měly na paměti ustanovení a cíle Charty OSN a rezoluce Valného 

shromáždění 1514 (XV) a zájmy obyvatel Falklandských ostrovů (Malvín).“4 

                                                           
3  „Convention between Great Britain and the Argentine Confederation, for the Settlement of existing 

Differences and the re-establishment of Friendship.” Také známa jako tzv. Arana - Southern Treaty. 

4  „Invites the Governments of Argentina and the United Kingdom of Great Britain and Northern Ireland to 

proceed without delay with the negotiations recommended by the Special Committee on the Situation with 

regard to the Implementation of the Declaration on the Granting of Independence to Colonial Countries 

and Peoples with a view to finding a peaceful solution to the problem, bearing in mind the provisions and 

objectives of the Charter of the United Nations and of General Assembly resolution 1514 (XV) and the 

interests of the population of the Falkland Islands (Malvinas)[.]“ (OSN, 1965) 
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V roce 1973 byla vydána další rezoluce Valného shromáždění (OSN, 1973). Jednalo se 

o rezoluci č. 3160, která opět oba státy vybízela k jednání. Tato rezoluce vznikla z iniciativy 

Juana Peróna, který se po 18 letech znovu ujal argentinského prezidentského úřadu. V tomto 

období byly vyhlídky na konečné vyřešení optimistické, v červnu 1974 mělo UK dokonce 

tajně Argentině navrhnout, že by ostrovy byly spravovány oběma státy. Obyvatelům ostrovů 

by se dostalo dvojího občanství a vedle sebe by vlály dvě vlajky. Juan Perón, který měl být 

nabídkou vskutku nadšen, ale o několik dní později zemřel. K jednání ohledně tohoto návrhu 

nikdy nedošlo, zřejmě kvůli britské nedůvěře v jeho úřadujícího nástupce, kterým byla 

Perónova žena Isabel (Hendersen, 2012). 

V roce 1976 schválilo Valné shromáždění rezoluci č. 31/49, ve které nabádá oba státy 

k tomu, aby se zdržely jakýchkoli unilaterálních činů, které by vedly ke změně situace (OSN, 

1976). Spor začal ale brzy eskalovat. Jednání sice probíhala, vztahy mezi oběma zeměmi 

však byly napjaté. 

Dne 2. dubna 1982 se vylodila argentinská armáda na Falklandských ostrovech 

a obsadila je. Britské jednotky dorazily na ostrovy 21. května. Tato krátká válka, která si 

vyžádala 904 obětí, skončila kapitulací Argentiny 14. června 1982. Na následujících 8 let 

byly diplomatické styky mezi oběma zeměmi přerušeny, územní požadavky obou zemí se 

nezměnily (The Falkland Islands, 2012).  

 V roce 1994 Argentina ukotvila svůj nárok na Falklandské ostrovy ve své ústavě. Velice 

slibnou byla následně společná deklarace obou států z roku 1995 (Argentina a UK, 1995). 

Územnímu sporu nevěnovala pozornost, byla v ní ale, mimo jiné, ustanovena speciální zóna 

spolupráce v přístupu k ropě. V roce 2007 se ale Argentina rozhodla od této deklarace 

ustoupit (Campbell, 2007). 

Britské ropné společnosti v oblasti Falklandských ostrovů prováděly průzkumy, což 

v únoru 2010 přivedlo Argentinu k vydání prezidentského výnosu č. 256/2010, který všem 

lodím plujícím na nebo z Falklandských ostrovů zakázal vplout do argentinských 

teritoriálních vod (Boletín Oficial de la República Argentina, 2010). 

V květnu 2010 učinila britská ropná společnost Rockhopper Exploration první nález 

ropy na sever od ostrovů, v oblasti označené jako Sea Lion. Původně se komerční produkce 

plánovala na rok 2017, podle posledních zpráv by se však mělo začít těžit až v roce 2020 

(Kavanagh, 2015). Po nálezu ropy došlo k zintenzivnění sporu a argentinské snahy získat 

ostrovy pod svou kontroly nabraly na síle. 
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Prezidentka Kirchnerová vystoupila v září 2011 na půdě Valného shromáždění OSN. 

Požadovala, aby UK s Argentinou zahájilo jednání ohledně Falklandských ostrovů. Mělo se 

podřídit rezolucím OSN a přestat zneužívat svého stálého členství v Radě bezpečnosti, které 

mu poskytuje právo veta (Mercopress, 2011). 

V únoru 2012 označila prezidentka Kirchnerová plánované vyslání lodi Dauntless 

a vévody z Cambridge do Jižního Atlantiku za pokus UK militarizovat jižní Atlantik 

a požadovala, aby OSN zarazila toto „kolonialistické chování“ (Swaine, 2012). Ve stejné 

době nabádala argentinská ministryně průmyslu Debora Giorgiová velké společnosti 

v Buenos Aires k bojkotu britského zboží, což zapojilo do konfliktu Evropskou komisi, která 

se na Argentinu obrátila s požadavkem, aby dodržovala své mezinárodní závazky 

(MercoPress, 2012b). 

V březnu 2012 varoval argentinský ministr zahraničí Héctor Timerman londýnskou 

burzu před nelegálním počínáním britských ropných firem v oblasti Jižního Atlantiku 

(MercoPress, 2012a). Proti těmto ropným společnostem byly namířeny i čtyři rezoluce 

vydané argentinskou vládou v srpnu 2013, ve kterých jim na 20 let zakázala vykonávat 

činnost na argentinském území (MercoPress, 2013). 

V prosinci 2012 podpořily argentinský nárok státy MERCOSURu. Lodím plujícím pod 

falklandskou vlajkou byl odepřen vstup do argentinských přístavů i přístavů okolních států, 

mimo jiné i v Montevideu (Dinatale, 2012). 

V březnu 2013 se Argentina opět obrátila na OSN, kdy požadovala, aby odmítla uznat 

již zmiňované falklandské referendum o zachování statutu britského zámořského teritoria 

(McElroy, 2013). V srpnu následně na OSN apelovala, aby se zasadila o zahájení jednání 

mezi Argentinou a UK o suverenitě nad Falklandskými ostrovy (The Telegraph, 2013a). 

Pro argentinskou zahraniční politiku je v souvislosti s Falklandskými ostrovy 

charakteristická snaha o získání mezinárodní podpory, kterou dokazují její četná vystoupení 

na půdě OSN. Největší podpory se jí zatím dostalo od ostatních latinskoamerických zemí. 

V září 2013 dokonce z Buenos Aires přišla zpráva, že se měla dohodnout se Španělskem 

(které se samo nachází uprostřed územního sporu s UK kvůli Gibraltaru) na vytvoření 

společného nátlaku a že se pokusí přimět UK zahájit s nimi jednání o jejich nárokovaných 

územích. Argentina se ale zdiskreditovala, neboť Španělsko ihned tuto zprávu popřelo (The 

Telegraph, 2013b). 
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Podpory se Argentině dostalo i ze strany zástupců Venezuely a Kuby, kteří se za 

Argentinu jasně postavili při jednání Komise pro dekolonizaci OSN v roce 2013. Ta vyzvala 

Argentinu a UK k vyjednávání (OSN, 2013). 

Kromě snahy získat mezinárodní podporu jsou charakteristické i snaha narušit situaci 

v oblasti Falklandských ostrovů, na což doplácí hlavně britské společnosti, a propagace, 

přičemž se Argentina snaží využít podpory známých osobností (Dodds, 2012). Asi 

nejznámější osobností z řady hollywoodských celebrit, která se v územním sporu 

o Falklandské ostrovy angažovala, je herec Sean Penn, který při své návštěvě v Argentině 

podpořil její nárok (The Guardian, 2012). Argentinská prezidentka požádala o podporu 

i papeže Františka, narozeného v Argentině. Vatikán ale oznámil, že do sporu zasahovat 

nebude (Kington, 2013). 

Nejnovější zprávy z března 2015 mluví o plánech UK posílit svou vojenskou posádku 

na ostrovech kvůli obavám z argentinské hrozby, přičemž se vynořily spekulace o ruských 

dodávkách zbraní do Argentiny. Britské plány Argentina označila za provokaci a snahu 

získat si podporu domácích voličů před květnovými volbami (The Guardian, 2015). 
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3. Politická a ekonomická situace v Argentině 

Nesnadnou situaci v současné Argentině dokazuje její umístění v žebříčku 

konkurenceschopnosti každoročně sestavovaném Světovým ekonomickým fórem. 

Konkurenceschopnost je v tomto případě chápána jako „soubor institucí, politik a faktorů, 

které determinují stupeň produktivity země“ (WEF, 2014a, 4). Úroveň prosperity, která může 

být ekonomikou dosažena, je dána právě tímto stupněm produktivity. Určuje totiž i míru 

návratnosti investic do ekonomiky, které představují základní hnací sílu jejího růstu (WEF, 

2014a). 

Faktorů ovlivňujících konkurenceschopnost a produktivitu zemí je mnoho. Světové 

ekonomické fórum je pro potřeby své analýzy rozdělilo do tzv. dvanácti pilířů. Tyto pilíře 

tvoří rámec Indexu globální konkurenceschopnosti (GCI). V nejnovější zprávě Světového 

ekonomického fóra o konkurenceschopnosti zemí (The Global Competitiveness Report 2014 

- 2015) se Argentina v porovnání 144 zemí umístila až na 104. místě s hodnotou GCI 3,8 (na 

stupnici 1 - 7). Hodnoty dosažené v jednotlivých pilířích vyjadřuje následující graf. 

V rámci prvního pilíře se Argentina umístila na 137. pozici. Do tohoto pilíře se řadí 

mimo jiné ochrana vlastnických práv (138. místo), důvěra veřejnosti v politické představitele 

(141.), nestandardní platby a úplatky (127.), nezávislost justice (127.), zvýhodňování v rámci 

rozhodnutí představitelů státní moci (143.) či transparentnost vytváření politiky (135.), 

(WEF, 2014a, 111).  
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Graf 1: Konkurenceschopnost Argentiny na základě metodiky WEF (WEF, 2014a, s. 110) 
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V rámci ostatních pilířů si Argentina většinou nepočíná o moc lépe, nedokáže tak ani 

efektivně využít velikosti svého trhu (v rámci 10. pilíře obsadila 24. místo). Nejvyšší 

hodnoty (5,8) dosáhla Argentina v rámci 4. pilíře, je ale nutno dodat, že je v tomto pilíři 

zařazena až na 67. pozici. Nejhorší umístění v mezinárodním srovnání si pak vysloužila 

v rámci 7. pilíře (Efektivnost trhu práce), kde obsadila 143. příčku. Horší umístění měla už 

jen Venezuela (WEF, 2014a). 

S obdobnými problémy jako v Argentině se potýkají i ostatní země v jejím okolí, 

nicméně i ve srovnání zemí Latinské Ameriky a Karibiku si Argentina počíná podprůměrně. 

V následujícím grafu je znázorněno pořadí daných zemí v nejnovějším žebříčku 

konkurenceschopnosti na základě GCI.  

Graf 2: Pořadí zemí Latinské Ameriky a Karibiku v žebříčku globální konkurenceschopnosti (WEF, 2014b) 

Podle Světového ekonomického fóra je nutné, aby země tohoto regionu zavedly 

nezbytné strukturální reformy, které by zlepšily fungování jejich trhů, a aby investovaly do 

infrastruktury, rozvoje dovedností a inovací (WEF, 2014b). 

Co se týče problémů samotné Argentiny, jejíž politická a ekonomická situace bude 

podrobněji nastíněna v následujících podkapitolách, je nasnadě uvést i výsledek ankety 

Světového ekonomického fóra, při které byli respondenti požádáni, aby z faktorů uvedených 

v grafu nalevo vybrali pět, které vnímají jako nejproblematičtější pro sféru podnikání v jejich 

zemi a následně je sestupně od nejdůležitějšího seřadili. Sloupce napravo pak představují 

udané odpovědi zvážené v závislosti na jejich pořadí. 
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Osoby z podnikatelského prostředí tedy vnímají inflaci, regulace měnového kurzu či 

korupci jako největší překážky podnikání. 

3.1. Politické uspořádání Argentiny a její specifika 

Argentina si za svou existenci prošla řadou krizí, jak politických, tak ekonomických. 

Následující přehled o jejím politickém a ekonomickém vývoji byl čerpán z knihy Jonathana 

Browna (2010) „A Brief History of Argentina“. 

Devatenácté století se pro Argentinu neslo ve znamení boje za nezávislost a občanských 

válek. Po jejich skončení roku 1880 se u moci vystřídalo několik federálních vlád, které 

prosazovaly liberální ekonomickou politiku a zasadily se o obrovskou vlnu evropské 

imigrace. Způsobily, že na počátku 20. století patřila Argentina k deseti největším 

ekonomikám světa.  

Za první světové války zůstala Argentina neutrální, prezident Hipólito Yrigoyen se 

mezitím věnoval sociálním a ekonomickým reformám, přičemž podporoval rodinné farmy 

a malé podniky. Ve svém druhém volebním období čelil ekonomické krizi, kterou velmi 

ovlivnila Velká hospodářská krize. Roku 1930 byl sesazen armádou vedenou Josém Félixem 

Uriburuem. Zde začíná ekonomický a sociální pokles Argentiny. 

Za druhé světové války se Argentina nejdříve rozhodla být opět neutrální. Toto 

rozhodnutí těžko nesly USA po útoku na Pearl Harbor. Došlo k dalšímu vojenskému 

převratu, načež Argentina vyhlásila válku státům Osy. Juan Domingo Perón, tehdejší ministr 
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Graf 3: Nejvnímanější problémy pro podnikatelskou sféru Argentiny (WEF, 2014a, 110) 
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blahobytu, byl zbaven funkce a uvězněn, a to kvůli jeho vysoké popularitě mezi dělníky. 

Masová demonstrace 17. října 1945 (v současnosti oslavována jako el Día de la Lealtad) si 

vynutila jeho propuštění. Následující rok vyhrál prezidentské volby.  

Vývoj úrovně argentinské demokracie po druhé světové válce názorně ilustruje 

následující graf, ve kterém byla použita data z projektu Polity IV. Znázorňuje každoroční 

hodnoty úrovně demokracie na stupnici od -10 (autokracie) do 10 (demokracie). Je očividné, 

že v Argentině došlo k řadě prudkých změn politického řádu. Ty nejdůležitější zlomové 

okamžiky jsou v grafu vyznačeny a jsou popsány na následujících řádcích. 

Graf 4: Authority Trends, 1946 – 2013 (CSP, 2014; Brown, 2010) 

S příchodem Juana Peróna začíná období zvané peronismus, tzv. třetí cesta 

charakteristická nacionalistickou politikou, která měla představovat alternativu jak ke 

kapitalismu, tak ke komunismu. Došlo ke znárodnění strategického průmyslu a služeb, ke 

zlepšení pracovních podmínek a zvýšení mezd. Dosáhl téměř plné zaměstnanosti a splatil 

zahraniční dluh, v 50. letech však ekonomika začala kvůli příliš velkým výdajům 

zpomalovat. Perón byl velice populárním, z velké části také díky jeho ženě Evě (známé spíše 

jako Evita). Donutila Národní kongres udělit ženám hlasovací právo a rozvinula rozsáhlý 

systém sociální pomoci pro nejslabší sektory společnosti. Roku 1952 ale zemřela na 

rakovinu.  

V roce 1951 svůj úřad Perón obhájil, nicméně byl v roce 1955 během tzv. Revolución 

Libertadora donucen k rezignaci. Jednalo se o další vojenský převrat. Perón odešel do exilu 

a peronismus byl v Argentině zakázán. 

V roce 1963 byl prezidentem zvolen Arturo Illia a země prosperovala. Jeho pokus 

legalizovat peronismus ovšem vedl roku 1966 k puči zvanému Revolución Argentina. Nová 

vláda pod vedením generála Onganíy chtěla zvýšit produktivitu při zmražených mzdách. 
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Devalvovala peso, což zapříčinilo zvýšení životních nákladů, a propouštěla dělníky ve 

státním průmyslu, aby snížila náklady. Stávky byly zakázány. Tyto neduhy zapříčinily 

radikalizaci mládeže ze střední třídy a vznik tzv. guerill, nechvalně známých svou násilnou, 

či spíše teroristickou formou odporu. 

Situace se začala zlepšovat až roku 1973 s návratem Peróna do prezidentského úřadu, 

i když docházelo k tvrdým střetům mezi pravým a levým křídlem peronistů. O rok později 

ale zemřel a byl v úřadu nahrazen svou tehdejší ženou Isabelou. Vládou sponzorovaná 

Triple A (Alianza Anticomunista Argentina), krajně pravicová organizace, byla v tomto 

období velmi aktivní. Guerilly odpovídaly četnými bombovými útoky, únosy a vraždami. 

V roce 1976 byla Isabela sesazena vojenským pučem vedeným generálem Jorgem 

Rafaelem Videlou. Započal tzv. Proceso de Reorganización Nacional. Jednalo se o období 

státního terorismu namířeného proti politickým disidentům, levicovým guerillám 

a komukoli, kdo byl spojován se socialismem. Bývá označováno za Špinavou válku. Počet 

obětí se odhaduje na 15 až 30 tisíc, zhruba 10 tisíc lidí zmizelo. Z nich měla většina patřit 

k některým z guerillových organizací, jakými byli např. Montoneros. Zmizelí byli 

považováni za politickou a ideologickou hrozbu pro vojenskou juntu a jejich zmizení mělo 

umlčet opozici a zlomit odhodlání guerill. 

Armáda se udržela u moci do roku 1983. Vysoká míra korupce, slabá ekonomika, 

veřejné povědomí o represivních opatřeních režimu a prohraná válka o Falklandské ostrovy 

přispěly k příchodu demokracie. Prezidenti Alfonsín, Menem, de la Rúa, Duhalde a manželé 

Kirchnerovi se postupně vystřídali v Růžovém paláci. Argentina je v současnosti sice 

demokracií, má ale své problémy. 

V říjnu 2010, rok před prezidentskými volbami, které nakonec znamenaly prodloužení 

období „Kirchnerismu“, byla popularita prezidentského páru překvapivě nízká. Néstor 

Kirchner, který byl prezidentem v letech 2003 až 2007 a kterého ve funkci posléze nahradila 

jeho žena Cristina, měl navíc uvnitř Justicialistické (dříve zvané Peronistické) strany 

nelehkou pozici, neboť se ozývaly početné hlasy proti jeho případné kandidatuře do 

prezidentských voleb roku 2011. (Schamis, 2009)  

Dne 27. října 2010 Kirchner zemřel na následky srdeční příhody. Smrt manžela dost 

možná dopomohla Cristině Kirchnerové vyhrát dané volby, neboť smutek ze ztráty se stal 

jejím štítem v politické kampani. Jako truchlící vdově, která se ve svých projevech často 

obracela na „něj“, se jí dostalo značného soucitu a sympatií. Mladé voliče si získala výběrem 
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Amada Boudou za svého spolukandidáta. Tehdejší ministr ekonomiky hrál na kytaru 

v rockové kapele a jezdil na motorce. Velkou roli sehrála i opozice, která ve své značné 

roztříštěnosti nebyla schopna nalézt protikandidáta, který by se dokázal Cristině postavit. 

Prezidentka Kirchnerová se ve svém druhém funkčním období postupně vzdálila 

politickému stylu svého manžela, který byl spíše tradičním peronistou. Svou politickou 

pozici nasměrovala ostře doleva. Podpory se jí dostalo od aktivistů z organizace La 

Cámpora, kterou založil její syn Máximo. Tato organizace zaštiťuje levicovou mládež 

a obhajuje násilné aktivity guerillových organizací sedmdesátých let, jakou byli například 

krajně levicoví Montoneros. Zároveň La Cámpora obhajuje rozsáhlé vládní zásahy do 

ekonomiky a konfrontační postoj vůči Washingtonu a Mezinárodnímu měnovému fondu.  

Nejlépe tuto radikalizaci ilustruje vyvlastnění ropné společnosti YPF Repsol, ke kterému 

došlo v dubnu 2012. YPF byl původně státem vlastněný podnik, v devadesátých letech 

minulého století byl ovšem zprivatizován a převzat španělskou společností Repsol. Dva 

měsíce před vyvlastněním vydalo YPF Repsol prohlášení, ve kterém zvýšilo svůj odhad 

množství nalezené břidličné ropy a plynu v Argentině na téměř 23 miliard barelů. Během 

deseti let by se tak argentinská produkce mohla zvýšit na dvojnásobek. YPF Repsol odhadl, 

že by ale bylo zapotřebí investic ve výši 25 miliard dolarů ročně. Argentina by zároveň 

musela změnit svou energetickou politiku, aby přilákala potřebné investory. Místo toho se 

však Cristina Kirchnerová rozhodla jednoduše získat majoritní podíl v dané společnosti, 

získat tak pro svou vládu miliardy dolarů a dostatek energie na uspokojení domácí 

krátkodobé poptávky (Henao, 2012). 

Španělské společnosti Repsol se nakonec po dlouhé právnické bitvě dostalo odškodnění 

ve výši 5 miliard dolarů, načež se ale roku 2014 rozhodla Argentinu definitivně opustit. Svůj 

zbývající podíl ve firmě YPF prodala za 1,3 miliard dolarů (Rucinski, 2014). 

Přestože se Argentina v osmdesátých letech minulého století vydala demokratickou 

cestou, je hlavně z hlediska občanských svobod a ústavních záležitostí stav tamní 

demokracie neuspokojivý. Systém brzd a protiváh, jeden z hlavních principů dělby moci, je 

silně narušen, mimo jiné i systematickým zasahováním výkonné moci do záležitostí soudů 

a ignorováním některých rozsudků. Situaci v justici ilustrují mimo jiné nejasnosti ohledně 

smrti státního zástupce Alberta Nismana, které následně vyvolaly masovou demonstraci 

v Buenos Aires, které se 18. února 2015 mělo zúčastnit na 400 000 lidí (The Economist, 

2015a).  
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Alberto Nisman se zabýval vyšetřováním teroristického útoku na židovské centrum 

Amia (Argentine Israelite Mutual Association) v Buenos Aires v roce 1994, při kterém 

zahynulo 85 lidí. Vyšetřováním jej roku 2004 pověřil tehdejší prezident Néstor Kirchner, 

jelikož předchozí vyšetřování vedené soudcem Juanem Jose Galeanem kvůli nedostatku 

důkazů selhalo. V roce 2006 obvinil Nisman představitele Íránu z řízení daného útoku, který 

byl údajně proveden bojovníky Hizballáhu. Ve své nejnovější zprávě, uveřejněné jen několik 

dní před smrtí, dále Nisman obvinil prezidentku Kirchnerovou a ministra zahraničí Hectora 

Timermana z toho, že se snažili zakrýt údajnou roli Íránu v daném bombovém útoku. Tvrdil, 

že tak činili proto, aby zajistili výhodné obchodní smlouvy, které se týkaly výměny 

argentinského obilí za iránskou ropu (BBC, 2015).  

Co se týče občanských svobod, vyvolávala v posledních letech obavy snaha argentinské 

vlády utišit své kritiky, zejména největší argentinskou soukromou zpravodajskou organizaci 

Clarín. Clarín Group vlastní noviny, časopisy, televizní a radiové stanice a poskytuje 

kabelové a internetové služby. V roce 2009 přijal Národní kongres nový zákon o médiích, 

který omezil množství licencí a frekvencí, které mohly jednotlivé organizace držet. Zastánci 

je vnímán jako opatření proti vysoké tržní koncentraci, odpůrci za státní zásah namířený 

proti disentu. Pro skupinu Clarín by to znamenalo konec jejích kabelových aktivit, přičemž 

její licence by připadly jiným subjektům (podle spekulací různým přátelům vlády). Clarín 

se rychle obrátila na soud. V říjnu 2013 byla platnost zákona potvrzena argentinským 

Nejvyšším soudem (Nejamkis a Esposito, 2013). 

Prezidentku Kirchnerovou lze zařadit po bok dalších populistických a zjevně levicových 

vedoucích představitelů latinskoamerických zemí. Vytrvale prosazují rovnostářství 

a sociální spravedlnost, kterých lze podle nich dosáhnout jen za předpokladu, že bude státní 

moc koncentrována do jejich rukou. Tímto má být zamezeno zdlouhavému rozhodování, 

typickému pro liberální demokracie, a zrychlen proces přerozdělování. Ve skutečnosti se 

pouze jedná o zneužívání moci. 

Argentina, poznamenaná bezpočtem vojenských převratů a hrůzami Špinavé války, je 

sice zemí demokratickou, úroveň demokracie ale není nejlepší. Odkaz peronismu, 

všudypřítomný populismus a nacionalismus a personalistická politika (odtud řada „ismů“, 

např. peronismus či kirchnerismus) jsou pro ni typické. Argentinská politika a ekonomika 

jsou velmi provázané a stejně tak problematické. 
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3.2. Argentinská ekonomika a její současný stav 

Jak již bylo nastíněno na začátku předchozí kapitoly, Argentina byla na počátku 

20. století jednou z nejbohatších zemí světa. Bylo to díky vysoké produkci hovězího masa, 

pšenice a dalších zemědělských statků a dále díky vzdělané pracovní síle tvořené převážně 

evropskými imigranty a jejich potomky. 

Velká hospodářská krize Argentinu vysoce poznamenala. Poptávka z Evropy a USA 

náhle rapidně poklesla, krize následně dohnala armádu k sesazení prezidenta Yrigoyena. 

Vojenské puče v časech ekonomických krizí se brzy staly pro Argentinu normou. 

Za prezidenta Peróna Argentina prosperovala. Mezi lety 1945 a 1949 rostla ekonomika 

ročně o 6 %, průmyslová produkce se za stejné období zvýšila o 25 % a zaměstnanost o 13 % 

(Brown, 2010, 206 - 207). Dělnická třída a odbory nadále získávaly na síle, mezi lety 1940 

a 1950 se počet členů odborů zvýšil ze zhruba půl milionu na více než 2 miliony (Brown, 

2010, 206). 

V 50. letech dvacátého století začaly komoditní ceny klesat. Perónovo znárodnění 

železnic vlastněných Brity a dalších majetků odradilo investory. Reálné mzdy klesly, zemi 

paralyzovaly stávky pracujících. Armáda opět zasáhla. 

Ekonomiku se nepodařilo stabilizovat, hlavně kvůli odlišným představám různých 

vládnoucích představitelů. Mezi lety 1930 a 1983 se ministři hospodářství střídali průměrně 

jednou za rok (Brown, 2010, 222). Volatilitu argentinské ekonomiky pak nejlépe ilustruje 

následující graf růstu reálného HDP. 

V sedmdesátých letech začali Argentinci pod vlivem vzpomínek na poválečnou 

prosperitu požadovat návrat Peróna z exilu. Během svého krátkého prezidentství nic napravit 
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ale nestihl. Poté začal boj o moc, na začátku roku 1976 překonala roční inflace 600 % 

(Brown, 2010, 240) a armádní generálové se opět ujali moci. Zahraniční dluh se mezi lety 

1975 a 1982 zvětšil z 8 miliard na 40 miliard dolarů (Brown, 2010, 243). 

V letech následujících se rozdíly v příjmech prohlubovaly a zahraniční dluh Argentiny 

se závratně zvýšil. Osmdesátá léta přinesla konec vojenské diktatury. Za prezidenta 

Alfonsína se státní výdaje prudce zvýšily, příjmy ale zůstaly stejné. V roce 1989 zaplatilo 

pouze 0,1 % obyvatel daně, v tomto roce dosáhla inflace 5000 % (Brown, 2010, 262 - 263). 

Zemi ochromily stávky a prezident Alfonsín předal prezidentský úřad svému zvolenému 

zástupci, Carlosi Menemu. Ten se zbavoval dovozních tarifů a privatizoval prodělečné státní 

podniky. Inflace klesla na jednotky procent. Korupce ale přetrvávala a odrazovala spoustu 

investorů. Finanční krize východní Asie a Ruska způsobily rychlý odliv kapitálu. Vláda 

nebyla schopna tisknout peníze, a tak si je půjčila. V roce 2001 se nezaměstnanost zvýšila 

na 18 % a zemi zachvátil hlad a podvýživa. Další vlna výtržností a rabování donutila 

prezidenta de la Rúu k rezignaci. Tisíce mladých a vzdělaných Argentinců odešly do Evropy. 

Vláda přestala splácet svůj dluh a byl vyhlášen státní bankrot. 

Argentinská ekonomika začala po roce 2002 růst, přesto začíná doplácet na 

populistickou politiku prezidentky Kirchnerové. Vysoké výdaje na sociální programy a tisk 

nových peněz opět zrychlily inflaci. V lednu roku 2014 pak byla vláda donucena devalvovat 

peso a v červenci téhož roku se Argentina opět dostala do platební neschopnosti, protože 

nevyplatila držitele nerestrukturalizovaných argentinských dluhopisů. Většinu z nich 

představují americké investiční fondy, které nepřistoupily na výměnu dluhopisů po státním 

bankrotu Argentiny v letech 2001 a 2002. Celková nárokovaná částka by měla činit 

15 miliard dolarů, což je více než polovina devizových rezerv Argentiny (E15, 2014). 

V roce 2014 měla podle argentinské vlády inflace činit 24 %, nezávislé odhady ale mluví 

o 40 %. Argentinská ekonomika by se zároveň měla v roce 2015 podle očekávání zmenšit 

o 1 %, mimo jiné kvůli omezenému importu, který způsobil nedostatek zásob do výroby 

a některého konzumního zboží (Cancel, 2015). Do Argentiny se zároveň nedostává dostatek 

dolarů, které nutně potřebuje na splácení dluhů. Nízké ceny komodit ale výrazně snížily 

export (The Economist, 2015b). 

O obrovských problémech s inflací mluví i to, že Argentinská měna za posledních sto 

let prošla řadou obměn. Peso moneda nacional (m$n) bylo roku 1970 vystřídáno měnou peso 

ley (1 $L = 100 m$n), která byla v oběhu do roku 1983. Posléze bylo zavedeno peso 
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argentino (1 $a = 10 000 $L), od roku 1985 do roku 1991 pak tzv. austral (1 A = 1000 $a). 

Od roku 1992 se používá peso convertible (1$  = 10,000 A). Obří inflace způsobila, že jedno 

dnešní peso odpovídá 10 bilionům (1013) peso používaných do konce 60. let dvacátého 

století (BCRA, 2006). 

Peso convertible bylo zpočátku své existence fixované vůči dolaru v poměru 1:1. Po 

argentinské krizi se ale od toho upustilo a nyní se oficiálně pohybuje pod hranicí 9 peso za 

dolar, na černém trhu pak za 13 peso (Cancel, 2015).  
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4. Vliv domácí politicko-ekonomické situace na rozhodování 

představitelů Argentiny v rámci sporu o Malvíny/Falklandské 

ostrovy 

Jižní Georgie a Jižní Sandwichovy ostrovy užívají, stejně tak jako Falklandy, statut 

Zámořského území Spojeného království. I na ně vznáší Argentina svůj nárok, což dokazuje 

znění ústavy, citované v kapitole 2.1. Nicméně jsou to právě Falklandské ostrovy, které 

opakovaně vyvolávají vlny emocí. Pro Argentince totiž nabyly především symbolického 

významu. Přetrvává zde určitý pocit oprávněnosti a ublíženosti posílený prohranou válkou 

v roce 1982. Nakolik může domácí politicko-ekonomická situace ovlivnit mezinárodní 

územní spory, pak velice jasně ilustrují události 70. a 80. let minulého století. Rostoucí 

nespokojenost veřejnosti s politikou vládnoucí junty a chabou ekonomikou dovedla 

vládnoucí činitele k rozhodnutí podniknout vojenskou invazi na Falklandské ostrovy. 

Poté, co začala národní euforie vyvolaná Mistrovstvím světa ve fotbale roku 1978 

opadat, si představitelé tehdejší vojenské diktatury rychle uvědomili, že nebude vůbec 

jednoduché zažehnat rostoucí ideologické, sociální a ekonomické rozpory mezi obyvateli 

Argentiny. V této době se navíc začínalo dostávat větší veřejné pozornosti excesům Špinavé 

války namířeným proti téměř 30 000 obyvatel (Keeling, 2013). 

Když státy čelí domácím nepokojům, nabízí se několik možností jejich řešení. Je možné 

uskutečňovat reformy, potlačovat projevy nesouhlasu, nebo odvést pozornost směrem 

k zástupnému problému. Výběr řešení se odvíjí nejen od politického systému, ale také od 

schopnosti jednotlivá řešení provést. V případě Argentiny zbyla jejím představitelům pouze 

možnost odvedení pozornosti, a to kvůli nemožnosti provést reformy či zavést represivní 

opatření (Oakes, 2006). Pozornost veřejnosti následně svedli na Falklandské ostrovy, tedy 

na otázku sjednocující veškeré vrstvy argentinské společnosti. 

Když se Galtieri stal prezidentem, byla argentinská ekonomika před kolapsem. Od 

března 1980 zkrachovalo během jednoho roku více než 40 bank a investičních společností 

a pokusy zastavit ekonomický pokles opakovanou devalvací pesa vyústily v obří inflaci 

(Lewis, 2002). Špinavá válka se stala předmětem všední konverzace. Představitelé výborů, 

politických stran, podnikatelského prostředí, studentů, církve, intelektuálů a ochránců 

lidských práv vytvořili silný opoziční hlas, který už nemohla vláda déle ignorovat (Romero, 

2002).  
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Politické reformy, které byly veřejností požadovány, by ale znamenaly konec vojenské 

diktatury a dost možná i trestní stíhání vládních činitelů zodpovědných za Špinavou válku 

(Oakes, 2006). Kdyby nebyly požadavky na změny tak vysoké, možná by vláda byla ochotna 

k ústupkům a vyhnula se použití síly v zahraničním konfliktu. Na druhou stranu ale nebyla 

schopna ani ekonomických reforem. 

Argentina měla problém s financováním státu hlavně kvůli neefektivnímu výběru daní, 

daňovým únikům a vysoké inflaci. Junta se snažila zvýšit příjmy státu prodejem státních 

podniků a prostřednictvím půjček. Privatizace reflektovala její závazek vůči principům 

klasického liberalismu, nicméně posloužila důležitým krátkodobým cílům, jakými byly 

přísun hotovosti z prodeje aktiv a přilákání cizích investorů (Smith, 1989).  

Rozhodnutí podniknout vojenskou invazi na Falklandské ostrovy tak nakonec bylo 

výsledkem neschopnosti získat dostatek finančních prostředků a vysokého domácího 

nepokoje. Tyto faktory vyloučily možnost nákladných reforem či represe, které by domácí 

publikum utišily. Současně vyloučily i možnost zdlouhavého vojenského konfliktu, který si 

Argentina nemohla finančně dovolit. Zbyla tedy jen možnost využití síly, ovšem jen 

v omezené míře. Jako vynikající kandidát se naskytly Falklandské ostrovy, které 

představovaly sjednocující prvek argentinské společnosti a jejichž získání by tak vládě 

přineslo notnou dávku popularity. 

Vládnoucí junta zároveň vůbec neočekávala ze strany UK velký odpor, neboť se samo 

potýkalo s nespokojenými pracovníky a ideologickými rozpory (Keeling, 2013). Počítala 

s rychlým vyřešením konfliktu, což by jí z finančního hlediska velmi vyhovovalo. 

Konzervativní vládu Margaret Thatcherové a její ochotu použít sílu k obraně svého území 

však hluboce podcenila. 

Je nutné dodat, že do územních konfliktů se promítá i řada aspektů mimo domácí scény 

zúčastněných států. V případě války o Falklandské ostrovy sehrálo roli i sblížení Argentiny 

s USA, které vyústilo z touhy prezidenta Ronalda Reagana pokořit komunismus. V tomto 

ohledu viděl argentinskou vládnoucí juntu díky jejímu silnému protikomunistickému postoji 

jako prospěšného spojence proti sovětské hrozbě v Latinské Americe (Thornton, 1998). 

Argentina tak mylně očekávala, že se v případě invaze USA postaví na její stranu, nebo 

přinejmenším zaujmou neutrální postoj (Oakes, 2006). 

V současnosti se zdá být vojenské řešení sporu nereálné, neboť se do argentinských 

ozbrojených sil od konce války o Falklandské ostrovy výrazně neinvestovalo a britská 
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armáda je technologicky mnohem vyspělejší (Dodds, 2012). Nicméně se v poslední době 

objevily spekulace ohledně prodeje ruských armádních letadel Argentině (Su, 2015). 

Vladimír Putin se v loňském roce ke sporu o Falklandské ostrovy dokonce sám vyjádřil, 

přičemž podpořil snahu Argentiny dostat UK k jednacímu stolu. Toto vyjádření podpory 

úzce souvisí s úsilím o rozšíření ruské sféry vlivu do Latinské Ameriky. Největší hráč 

světové politiky, Spojené státy americké, stále v rámci tohoto sporu zastává neutrální pozici. 

Tento fakt ovšem těžce nese UK, z jehož strany se USA dostalo značné podpory v Iráku 

a v Afghánistánu (Freeman, 2014).  

V budoucnu bude skutečně záležet na tom, jaké podpory se oběma státům dostane ze 

strany třetích států. Kromě Ruska či USA bude záležet například na postoji sousedních států 

Argentiny. Územní spory vždy představovaly důležitý faktor, který ovlivňoval a ztrpčoval 

mezinárodní vztahy uvnitř Latinské Ameriky. Je to zapříčiněno tím, že tyto spory mající 

často svůj původ na počátku 19. století jsou spojeny s bojem o nezávislost. Jsou obtížně 

řešitelné kvůli citlivosti vlád a veřejnosti vůči otázkám suverenity. Toto velmi snižuje šance 

na jejich vyřešení, zároveň odrazuje účastníky sporu od jeho předložení třetí straně, jakou 

představuje například OSN (Beck, 1982). 

Argentina ovšem na půdě OSN své publikum našla. Dosáhla vydání několika rezolucí, 

které nabádaly UK k jednání. Předložit spor Mezinárodnímu soudnímu dvoru se ale zdráhá. 

Podle Stephena Pottse (2012) je to proto, že by realisticky mohl dospět jen k jedinému 

závěru, neboť argentinský nárok nemá v rámci mezinárodního práva opodstatnění, a jedná 

se proto o nárok nelegitimní. Jak již bylo uvedeno ve druhé kapitole, ve 40. letech dvacátého 

století Argentina britskou nabídku předložit spor soudu odmítla. Mezinárodního soudu jako 

politického štítu využito nejspíše nebude, Argentina by jeho rozhodnutí pravděpodobně 

stejně ignorovala. 

Neochota Argentiny předložit spor Mezinárodnímu soudnímu dvoru nepochybně 

souvisí s právní slabostí jejího územního nároku. Namísto usilování o řešení soudní cestou 

se snaží prosadit svůj nárok nejen diplomatickými útoky namířenými proti obyvatelům 

Falklandských ostrovů, ale též proti britské vládě. Navíc ani nemá nejlepší pověst, co se týče 

upřímnosti, ať už se jedná o ekonomické statistiky či projevy svých zástupců na půdě 

mezinárodních organizací. Pascoe a Pepper (2012) například obviňují bývalého 

argentinského zástupce při OSN z toho, že se v roce 1964 při svém projevu před subkomisí 

Komise pro dekolonizaci záměrně dopustil dvanácti historických nepřesností, které 
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posloužily k podpoře argentinského nároku na Falklandské ostrovy. Tento projev předcházel 

přijetí již zmiňované rezoluce č. 2065. 

Jak bylo zmíněno v první kapitole, bývá nejčastější strategií států nacházejících se 

uprostřed územního sporu odmítání ústupků a omezení konfliktu na diplomatické 

a nevojenské akce (Huth, 1996). V případě sporu o Falklandské ostrovy se tak vskutku děje, 

s výjimkou situace, kdy v Argentině vládla vojenská diktatura. Vojenské řešení by se 

opravdu dalo spíše očekávat od nedemokratické země, i když pokud se jedná o krajany, jsou 

i demokratické země velice ochotné bránit své zájmy. Vojenská akce může vyvolat 

krátkodobou podporu, k čemuž v Argentině opravdu došlo, když se v dubnu 1982 na náměstí 

v Buenos Aires sešel nadšený dav. Neúspěšné pokusy však mobilizují opozici, a tak přinesla 

prohraná válka konec tehdejší vojenské junty.  

Zároveň bylo v první kapitole popsáno, že se zvyšující se politickou bezradností jsou 

lídři ochotnější riskovat. Tak tomu bylo za války v roce 1982, domácí lídry k ní v podstatě 

dohnala domácí situace. Dnes je situace trochu jiná, ovšem i tak lze najít určité paralely. 

I když je dnešní Argentina zemí demokratickou, úroveň demokracie není uspokojivá. Po 

roce 2010 nabral spor na intenzitě. Nelze si nevšimnout, že se tak stalo v době, kdy se na 

Falklandských ostrovech našla ložiska ropy. Ukazuje se, že domácí situace, kdy jsou odpůrci 

vlády prezidentky Kirchnerové potlačováni a ekonomika je na spadnutí, mohla v tomto také 

sehrát svou roli. Mohli by se představitelé Argentiny dostat do tak zoufalé situace, že by 

začali znovu nepřiměřeně riskovat? Mohla by situace opět eskalovat a vyústit v ozbrojený 

střet? S jistotou to vyloučit nelze, mimo jiné kvůli podpoře vyjádřené Argentině ze strany 

několika států Latinské Ameriky, ale též například ze strany Ruské federace. Je ale velmi 

nepravděpodobné, že by se tak stalo v době do říjnových voleb a že by prezidentka 

Kirchnerová na závěr svého pobytu v Růžovém paláci rozpoutala válku. 

Ve třetí kapitole bylo nastíněno, jak problematická je politická a ekonomická situace 

v Argentině. Je to pochopitelné, neboť dvacáté století se v Argentině neslo v duchu 

ekonomických krizí a vojenských převratů. Asi se nelze divit tomu, že se její představitelé 

ke sporu o Falklandské ostrovy neustále vracejí. Potřeba odvrátit pozornost od domácí 

situace je velká a bohužel častá. Spor o Falklandské ostrovy pak představuje ideální zástupný 

problém. Mimo jiné i proto, že druhou stranou sporu je bývalá koloniální velmoc. 

Pro současnou Argentinu je zřejmě dané to, že spor o Falklandské ostrovy bude dál 

udržován při životě. V případě domácích krizí přichází vhod jako směr, kam upřít pozornost 
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veřejnosti. Vzhledem k délce trvání konfliktu a jeho národnímu charakteru navíc nelze 

předpokládat, že by se některý ze současných politických představitelů chtěl vystavit 

možnosti prohry. Na druhou stranu, v první kapitole byla zmíněna i Hazlewoodova (1975) 

myšlenka, že dokud není domácí situace kritická, uchylují se lídři spíše k zahraniční politice. 

Teprve když nespokojenost obyvatelstva s vnitřní politikou přesáhne určitou mez, obracejí 

svou pozornost na řešení domácích problémů. Vojenská junta už tuto možnost neměla, kvůli 

důvodům uvedeným výše. V případě prezidentky Kirchnerové by se pak dalo polemizovat, 

jak velkou váhu domácím problémům přikládá. Je ovšem nutné opět zdůraznit, že v čase 

psaní této práce jí z jejího funkčního období zbývá zhruba půlrok. 

Určité změny by tedy mohly nastat po říjnových volbách, nicméně od žádného 

z kandidátů zřejmě nelze žádné převratné očekávat. Liliana De Riz, socioložka z Univerzity 

v Buenos Aires, se pro The Economist vyjádřila s obavou, že zatím nevidí na obzoru nikoho, 

kdo by se vzdal personalistického politického stylu (The Economist, 2015b).  

Co se týče načasování v souvislosti s volebními cykly, mohlo by i vypovězení 

zmiňované smlouvy týkající se těžby ropy z roku 1995 vyvolávat některé otázky. Došlo 

k němu v březnu 2007, jen několik dní před výročím války, v Argentině tolik sledovaným. 

Navíc se blížily říjnové volby. Jak bylo uvedeno v první kapitole, politici nejsou svolní 

k ústupkům zejména v předvolebním období, protože nechtějí ohrozit své šance na 

znovuzvolení. Néstor Kirchner ale znovu nekandidoval. Kandidovala však jeho žena, 

současná prezidentka, kterou samozřejmě v její kampani podporoval. Jeho tvrdý postoj vůči 

věčnému nepříteli se nakonec mohl promítnout do její výhry.  

Neústupné stanovisko zaujímají oba státy, přijetí jakýchkoli ústupků by mohlo být 

považováno za projev slabosti. Proto i v případech, kdy se zdá, že by jednání ohledně 

Falklandských ostrovů mezi oběma státy mohla skutečně proběhnout, nakonec k nim 

nedojde. UK odmítá o ostrovech vyjednávat bez účasti zástupců jejich obyvatelstva, neboť 

prosazuje jejich právo na sebeurčení. Argentina na druhou stranu tvrdí, že princip sebeurčení 

se na případ Falklandských ostrovů nevztahuje. Odmítá proto s UK vyjednávat za 

přítomnosti zástupců Falklandských ostrovů, jako se to stalo například v únoru roku 2013 

(Borger, 2013). 

Rezoluce OSN č. 1514 požaduje konec kolonialismu (OSN, 1960). UK prezentuje 

vyjednávání o osudu obyvatel Falklandských ostrovů bez jejich účasti jako přesný opak. 

Kdyby měla správa nad ostrovy být předána Argentině, jednalo by se tak proti vůli jejich 
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obyvatel, což prokázalo referendum z roku 2013. Namísto vymýcení kolonialismu by tak 

naopak došlo k jeho podpoře. 

Vyřešení sporu o Falklandské ostrovy se tak zdá být v nedohlednu. Sami Argentinci 

však mají jiné starosti. Trápí je domácí ekonomická situace, korupce, čekají je volby. 

I v rámci zahraniční politiky nacházejí jiné priority než Falklandské ostrovy. V příloze jsou 

uvedeny výsledky z celostátních průzkumů provedených Argentinskou radou pro 

mezinárodní vztahy (CARI, 2010). Zástupci veřejnosti byli dotazováni na to, jaké oni 

spatřují priority v oblasti argentinské zahraniční politiky. Výsledky dané ankety jasně 

ukazují, že podle mínění argentinské veřejnosti by se zahraniční politika jejího státu měla 

spíše zaměřit na mezinárodní obchod, boj proti obchodu s drogami a na regionální integraci. 

Důležitost otázky Falklandských ostrovů jí však bude i nadále připomínána. Například 

i novými padesátipesovými bankovkami, které začala argentinská centrální banka dávat do 

oběhu v březnu 2015. Je na nich vyobrazena mapa Falklandských ostrovů (Alexander, 2015). 
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Závěr 

Tato bakalářská práce se zabývala politickými a ekonomickými faktory, které 

ovlivňují postup Argentiny ve sporu se Spojeným královstvím o Falklandské ostrovy. Jejím 

cílem bylo zhodnotit význam daných faktorů a zjistit, jakým způsobem ovlivňují postoj 

Argentiny a jak se projevují na rozhodování jejího politického vedení v rámci daného 

územního sporu. 

Domácí politická a ekonomická situace v Argentině má velký vliv na podobu sporu 

o Falklandské ostrovy. Argentinští političtí představitelé tento spor využívají k odvrácení 

pozornosti domácího publika od četných domácích problémů a udržují tak daný spor stále 

při životě. Navíc to byla právě napjatá situace v Argentině, která přivedla její vedení 

k vytvoření zástupného problému v podobě ozbrojeného konfliktu, kterým v roce 1982 spor 

o Falklandské ostrovy vyeskaloval. Je nepravděpodobné, že by k válce došlo, kdyby domácí 

argentinská situace nebyla tak napjatá a kdyby se v té době u moci nenacházela vojenská 

junta. 

Nicméně je nutné si uvědomit, že svou roli hrají i jiné faktory, v tomto případě 

například slabé opodstatnění právního nároku Argentiny na Falklandské ostrovy, které se 

promítá v odporu Argentiny přistoupit na soudní řešení sporu, podpora Argentiny ze strany 

některých zemí (především z Latinské Ameriky) nebo kolonialistická minulost Spojeného 

království. 

V úvodu první kapitoly této bakalářské práce byly popsány možné následky územních 

sporů. Z historie vyplývá, že právě územní spory bývají jednou z nejčastějších příčin 

ozbrojených konfliktů. Sporná území dlouhodobě mají, případně postupně nabývají různých, 

více či méně důležitých významů, které zapříčiňují vysokou míru pozornosti, která je jim 

věnována. Mohou to být strategické, bezpečnostní či ekonomické aspekty. Velmi důležitý je 

i určitý pocit oprávněnosti a propojení území s národní identitou. Kromě následků v podobě 

ozbrojených střetů byly zmíněny i ekonomické následky. Ty jsou taktéž důležité a mohou 

stát za snahou donutit protivníka, aby si přestal nárokovat dané území, aniž by při tom došlo 

k ozbrojenému konfliktu. 

Dále byly uvedeny možnosti, jak lze územní spory řešit. Pozornost byla věnována 

výhodám a nevýhodám mezinárodních arbitráží. Na jedné straně přináší možnost 

nezávislého posouzení a možnost obhájit svůj nárok v rámci formálních postupů, na straně 

druhé ale přináší faktickou nemožnost donutit státy podřídit se vydanému rozhodnutí.  
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Okolnosti, které ovlivňují výběr způsobu řešení a postup států v prosazování svých 

územních nároků, byly rozebrány ve třetí podkapitole první kapitoly. Klíčovou otázkou se 

ukázala být síla opozice a veřejného mínění, od této se odvíjí snaha výkonných politických 

představitelů zachovat si své postavení. Síla opozice a její možnosti ovlivnit vládní politiku 

se odvíjejí od politického systému. Konkrétně od politických institucí umožňujících jejich 

kontrolu, jakými jsou například demokratické volby. Dále byla zmíněna tzv. diversion 

theory, která souvisí se snahou politických představitelů odlákat pozornost veřejnosti 

a opozičních sil od špatné domácí situace. Aby bylo zaměření této bakalářské práce uvedeno 

do celkového kontextu, byla část této podkapitoly věnována i roli mezinárodního práva. 

Konkrétně se zabývala silou právních nároků států a jak se i ona opět projeví v jejich chování 

v rámci řešení územních sporů. Slabý právní nárok vede státy k odmítání možnosti předložit 

spor třetí straně, neboť si jsou vědomi nízkých šancí na úspěch. Dále byly uvedeny i další 

důležité okolnosti, např. podpora třetích států, osobnostní charakteristiky a zkušenosti 

politických představitelů států, nebo jak může spor ovlivnit fakt, že se na sporném území 

nacházejí etničtí krajané. V takovém případě často v příslušném státu dochází k mobilizování 

nacionalismu na jejich podporu, který zvyšuje legitimitu případných tvrdých 

a nekompromisních postupů vůči protivníkovi. 

Další kapitola byla již věnována samotnému sporu o Falklandské ostrovy. Nejdříve 

bylo zjišťováno, jaký význam mají tyto ostrovy pro Argentinu. Bylo dosaženo závěru, že 

kromě potenciálního přínosu z případné těžby nově nalezené ropy a strategické polohy, 

spočívá jejich důležitost hlavně v tom, že se daného územního sporu využívá k odvrácení 

pozornosti od nelehké domácí situace. Té byla věnována třetí kapitola, která zároveň 

pomohla osvětlit i postup Argentiny v rámci sporu o Falklandské ostrovy. Názorně ukázala, 

že i když je spor obecně považován za nepřetržitý od roku 1833, neměl vždy stejnou intenzitu 

a vyskytlo se i období, kdy se o něm vůbec nemluvilo. Největšího prostoru se mu začalo 

dostávat až po konci druhé světové války a v roce 1982 vyeskaloval v ozbrojený konflikt. 

V průběhu druhé poloviny dvacátého století zároveň došlo k vydání několika rezolucí 

Valného shromáždění OSN, které se sporu o Falklandské ostrovy věnovaly a na které je 

v současnosti ze strany Argentiny neustále poukazováno. Argentina se zároveň snaží získat 

podporu jiných států, zasahuje též do situace v oblasti ostrovů, zejména kroky namířenými 

na britské ropné společnosti. Snaží se svůj nárok před domácí i mezinárodní veřejností 

propagovat i za pomoci mediálně známých osobností.  
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V posledních letech nabral spor na intenzitě, tato skutečnost může být připisována 

objevu ropy na sever od Falklandských ostrovů. Stejně tak lze ale souvislosti nalézt ve 

snahách odpoutat pozornost domácí veřejnosti od zhoršující se situace v Argentině, kterou 

ilustrovala třetí kapitola. Politická a ekonomická situace v současné Argentině rozhodně není 

dobrá. V loňském roce se dostala do platební neschopnosti a inflace dosáhla místo 

proklamovaných 24 % zhruba 40 %. Obavy vyvolává i situace v justici a údajná snaha 

prezidentky Kirchnerové umlčet politické protivníky. Zhoršující se domácí situace mohla 

argentinskou prezidentku přimět k agresivnějšímu postoji vůči UK a k četným vystoupením 

na půdě OSN.   

Třetí kapitola se také věnovala historickému vývoji argentinské politiky a ekonomiky. 

Ukázalo se, že v průběhu dvacátého století si Argentina prošla několika vojenskými převraty 

a ekonomickými krizemi, z nichž ta na počátku 21. století vedla až ke státnímu bankrotu. Za 

takových podmínek se může zdát snaha upoutat pozornost veřejnosti na spor o Falklandské 

ostrovy logická. 

Čtvrtá kapitola shrnula nejdůležitější události a aspekty domácí politicko-ekonomické 

situace, které se promítly do sporu o Falklandské ostrovy. Pozornost byla věnována válce 

roku 1982, která představuje jasný příklad války, která odpovídá tzv. „diversion theory“, 

představené v první kapitole. V této době a tehdejší argentinské situaci se zřetelně ukázalo, 

do jaké míry mohou domácí podmínky ovlivnit územní spory. Veřejnost byla v té době 

vysoce nespokojená s ekonomickou situací a chováním politických představitelů za Špinavé 

války. Vládnoucí junta navíc nebyla schopna provést reformy a neměla možnost protesty 

potlačit. Uchýlila se tedy k ozbrojenému zahraničnímu konfliktu, který měl jako vedlejší 

efekt domácí nepokoje utišit. Stejně jako bylo nastíněno v teoretické části bakalářské práce, 

hrály i u tohoto konkrétního střetu roli i jiné než domácí aspekty, konkrétně např. sblížení 

Argentiny s USA.  

Následně jsou okolnosti předcházející danému ozbrojenému konfliktu dány do 

paralely se současnou situací, ukazuje se, jakou roli hrají politické systémy. Dále je 

pojednáno o reálnosti dalšího ozbrojeného střetu vyvolaného ze strany Argentiny, svou roli 

zde hraje jak domácí ekonomická situace, tak i podpora ostatních států. Jelikož je síla 

právního nároku Argentiny malá, nepřistoupila by na soudní řešení sporu, stejně jako to 

odmítla ve 40. letech 20. století. Zároveň odmítá vyjednávat s UK za přítomnosti zástupců 

Falklandských ostrovů. Faktické vyřešení sporu se tak může zdát nedohledným a bez změny 

postojů i nereálným. 
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Závěrem lze uvést, že v současné situaci je pro představitele Argentiny nejvýhodnější 

udržovat konflikt při životě. Domácí politicko-ekonomická situace je nelehká a velmi 

proměnlivá, veřejnost a zejména opozice oprávněně kritická. Politická reprezentace bude 

zřejmě nadále svým obyvatelům připomínat územní spor o Falklandské ostrovy, v případě 

potřeby může dopomoci k ovlivnění veřejného mínění žádoucím směrem. Je otázkou, jak 

dlouho bude tato strategie účinně fungovat. Dnešní Argentinci si stále více uvědomují, že 

jak domácí ekonomika, tak mezinárodní obchod či regionální integrace jsou daleko 

důležitějšími problémy. Důležitějšími než územní spor, který má počátky v daleké minulosti 

a který v jejich každodenních existenčních starostech ztrácí na významu. 
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Příloha: Hlavní úkoly pro argentinskou zahraniční politiku 

 

8%

27%

17%
2%

7%3%

1%

8%

1%
3%

3%

20%

1998

25%

21%

8%

12%

5%

5%

3%

4%

10%

3%
1% 1% 2%

2002

8%

69%

2%

19%

1%
1%

2010

12%

44%
13%

4%

4%

2%
3%

3%

8%
1% 3% 3%

2008

Zdroj: CARI, 2010, 36. 


